

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НОРМ, КАСАЮЩИХСЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ УГОЛОВНЫМ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

УДК 343.4



Б.К. Нургазинов

начальник Центра исследования процессуальных проблем Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан, старший советник юстиции, кандидат юридических наук



Е.И. Баймухаметов

главный научный сотрудник Центра исследования процессуальных проблем Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан, старший советник юстиции

Түйін

Мақалада қылмыстық құқық бұзушылықтар жасаудың алдын алумен байланысты қылмыстық заңнама нормасы сотқа дейінгі тергеп-тексеруді жүзеге асыратын және қолданатын тұлғалардың сотқа дейінгі тергеп-тексеруді анықтау кезінде жіберілген проблемалар мен кемшіліктерді анықтаған кәметке толмағандарға жыныстық тиіспеушілікке қарсы қылмыстық құқық бұзушылықты сотқа дейінгі тергеп-тексерудегі құқық қолдану практикасына талдау жүргізілген.

Авторлармен ұсынылған шаралар кәметке толмағандардың заңды мүдделерін және құқықтарын қорғауды қамтамасыз ету, жасөспірімдердің жыныстық қол сұғылмаушылық қылмыстық құқық бұзушылықтарға қарсы қылмыстық-құқықтық шараларды жетілдіруге ықпал етеді.

Түйінді сөздер: Қылмыстық кодекс, қылмыстық заңнама, қылмыстық құқық бұзушылықтар жасауға ықпал ететін жағдайлар мен себептер және басқа да заң бұзушылықтар, ақпараттық-коммуникациялық технологиялар, қылмыстық құқық бұзушылық жасаудың алдын алу.

Резюме

В статье проведен анализ правоприменительной практики досудебного расследования уголовных правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, который выявил проблемы и упущения при выявлении, досудебном расследовании и применении лицами, осуществляющими досудебное расследование, норм уголовного законодательства, связанных с профилактикой совершения уголовных правонарушений.

Предлагаемые авторами меры будут способствовать совершенствованию уголовно-правовых мер противодействия уголовным правонарушениям, посягающим на половую неприкосновенность подростков, обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних.

Ключевые слова: Уголовный кодекс, уголовное законодательство, причины и условия, способствующие совершению уголовных правонарушений и других нарушений закона, информационно-коммуникационные технологии, профилактика совершения уголовных правонарушений.



Summary

The article analyzes the legal practice of pre-trial investigation of criminal offenses against sexual inviolability of minors, which revealed problems and shortcomings in the identification, pre-trial investigation and the use of persons engaged in pre-trial investigation, criminal law provisions related to the prevention of committing criminal offenses.

The proposed measures will help to improve the criminal-legal measures of counteraction to criminal offenses against the sexual integrity of adolescents, protection of rights and legitimate interests of minors.

Key words: The Criminal Code, the criminal law, the causes and conditions conducive to the commission of criminal offenses and other violations of the law, information and communication technologies, the prevention of the commission of criminal offenses.

В эпоху стремительного развития глобального интернета, революционных изменений технологий информационно-коммуникационного обмена возникают новые угрозы общественным правоотношениям и правопорядку, которым государство должно превентивно противопоставить эффективные правовые меры.

Следует отметить, что современный криминалитет активно модернизируется и использует последние достижения информационно-коммуникационных технологий при совершении различных видов преступлений.

Во многом, поэтому, важность принятия адекватных мер не вызывает у ученых - юристов и криминологов каких-либо сомнений.

В связи с ростом числа зарегистрированных в Казахстане уголовных правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, особую актуальность, на наш взгляд, представляют вопросы противодействия кибергрумингу.

Несмотря, на свою распространенность и имеющийся международный опыт противодействия кибергрумингу, в Казахстане он еще не определен в качестве уголовно-наказуемого деяния, что, по нашему мнению, является пробелом, который необходимо оперативно восполнить.

Так, по данным ООН и ЮНИСЕФ, в интернете постоянно действуют 750 тысяч педофилов, ежедневно в сети появляется свыше 200 новых детских порноизображений, в сети существует свыше 4 млн. порносайтов с изображением детей, причем число их постоянно растет.

Не секрет, что отдельные личности в целях поиска жертв для реализации своих преступных замыслов уделяют значительное время общению в социальных сетях.

К примеру, в Карагандинской области осужден к 3 годам ограничения свободы с установлением пробационного контроля гр.П., который в апреле-мае 2015 г., зарегистрировавшись в социальной сети «В контакте» - «Гей знакомства Москва», познакомился с несовершеннолетним П., с которым впоследствии неоднократно вступал в действия сексуального характера [1, с. 3].

Действия, направленные на установление в сети интернет доверительного контакта с несовершеннолетним лицом с целью последующего вступления с ним в сексуальную связь, обозначаются зарубежными учеными, как «кибергруминг» или «онлайн груминг» [2, с.39].

Согласно европейским стандартам, кибергруминг рассматривается, как уголовное преступление.

Как было отмечено членом Конституционного Совета Республики Казахстан, д.ю.н. Бахтыбаевым И.Ж.: «Одним из аспектов реализации программы «Путь в Европу» (Государственная программа утверждена Президентом РК Н.А.Назарбаевым 29.08.2008г. – уточнение автора), является процесс по совершенствованию уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного и административного законодательства [3, с.8].

В Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений от 25 октября 2007 г. в разделе материальное уголовное право включен специальный состав преступления.

Ст. 23 «Приставание к детям с сексуальными целями»: «Любое умышленное предложение о встрече, с которым взрослый при помощи информационно-коммуникационных технологий обращается к ребенку, не достигшему законного возраста для вступления в сексуальные отношения с целью совершения любого из следующих преступлений: занятие деятельностью сексуального характера с ребенком, который согласно соответствующим положениям националь-

ного законодательства не достиг законного возраста для вступления в сексуальные отношения, производство детской порнографии, если за таким предложением последовали практические действия, которые повлекли за собой такую встречу» [4, с.39].

В Беларуси криминологами предлагается ввести наказание за кибер-груминг (общение с детьми в сексуальных целях), а также хранение и коллекционирование детского порно.

В Эстонии принято решение ввести уголовную ответственность за посещение сайтов с детской порнографией (соответствующий законопроект в настоящее время проходит согласование). В соответствии с проектом закона, преступлением будет считаться «осознанное посещение интернет-страниц с детской порнографией и рассматривание фотографий и видео, даже без скачивания этих материалов в свой компьютер».

В уголовном законодательстве Франции предусмотрена отдельная норма, предусматривающая ответственность за предложение несовершеннолетнему, не достигшему 15-летнего возраста, или же лицу, представляющемуся таковым, вступить в сексуальную связь. Согласно ст.227-22-1 УК Франции такое предложение должно быть сделано совершеннолетним с использованием средств электронной коммуникации. Эта же норма предусматривает более строгое наказание, если после предложения вступить в сексуальную связь последовала реальная встреча [5, с.12].

В Англии преступлением признается только встреча или попытка встречи с несовершеннолетним, не достигшим 16-летнего возраста, которая последовала после как минимум двух эпизодов так называемого груминга (ст.15 Закона о сексуальных преступлениях) [6, с.7].

С учетом актуальности и общественной опасности, предлагается принять меры к ратификации Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений от 25 октября 2007 г. и имплементировать в отечественное уголовное законодательство, ввести понятие и уголовную ответственность за кибергруминг.

На основании вышеизложенного, нами предлагается использовать зарубежный опыт, в том числе стран - членов ОЭСР и внести дополнение в действующий Уголовный кодекс Республики Казахстан новой статьей:

«Статья 121-1. Кибергруминг

1. Действия, направленные на установление в сети Интернет доверительного контакта с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, с целью последующего вступления с ним в сексуальную связь, - наказываются привлечением к общественным работам на срок до двухсот сорока часов, либо ограничением свободы на срок до трех лет либо лишением свободы на тот же срок.

2. То же деяние, совершенное

1) неоднократно

2) в отношении двух и более лиц наказываются ограничением свободы на срок до пяти лет либо лишением свободы до трех лет».

Включение в Уголовный кодекс приведенной нормы даст правовую основу и позволит правоохранительным органам в легитимной форме активизировать работу по выявлению лиц, склонных к совершению уголовных правонарушений в отношении несовершеннолетних.

Особую роль профилактического характера, также на наш взгляд, имеют предлагаемые квалифицирующие признаки: неоднократность и совершение кибергруминга в отношении двух и более лиц.

В Израиле в 2015 году Центральное статистическое бюро провело исследование, которое показало, что каждый 4 ребенок пострадал от насилия и преступности в сети интернет и каждый 10 – от сексуальных домогательств. Около 75% детей пострадали более 1 раза. При этом, только 2% пострадавших подали жалобу в полицию.

В связи с этим, в Израиле приняты меры к созданию национальной системы по борьбе с насилием и преступностью, направленной против детей и подростков в сети интернет (*система МАОР*).

В полиции создано специальное подразделение по борьбе с насилием и преступностью в интернете, центральная телефонная служба по охране ребенка, которая в круглосуточном режиме принимает обращения, выявляет случаи насилия в сети и осуществляет сбор доказательств.



Целью специального подразделения является профилактика совершения преступлений в указанной сфере по разработанной методике выявления педофилов в сети-интернет путем отслеживания лиц, постоянно посещающих интернет-страницы с детской порнографией.

В связи с этим, нами предлагается изучить опыт Израиля и внедрить его в отечественную правоприменительную практику.

Кроме того, на основе изученного зарубежного опыта, полагаем необходимым внести дополнение в действующий Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан, а именно в ч.2 ст.111 УПК РК (Понятие доказательств).

При этом предлагаем изложить в следующей редакции: «Фактические данные, имеющие значение для правильного разрешения уголовного дела, устанавливаются: показаниями подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, свидетеля, свидетеля имеющего право на защиту, эксперта, специалиста; заключением эксперта, специалиста; вещественными и цифровыми доказательствами: протоколами процессуальных действий и иными документами.

Полагаем необходимым в раздел 3 «Доказательства и доказывание» Главы 15 «Доказательства» УПК РК дополнить следующей статьей:

«Статья 118-1. Цифровые доказательства.

Информация, зафиксированная на машинных носителях или передаваемая с использованием телекоммуникационных технологий, является цифровым доказательством.

Цифровая информация допускается в качестве доказательств, если изложенные в ней сведения имеют значение для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию, а также иных обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела».

В обоснование введения предлагаемого понятия хотелось бы привести следующие доводы. В вещественном доказательстве информация содержится в своем естественном, некодированном виде и преобразование ее с помощью технических средств не нужно. Цифровые доказательства всегда опосредованы через машинный (физический) носитель информации и восприятие ее возможно только с помощью технического средства (компьютера, смартфона) и находится в электронной среде.

В заключении, хотелось бы отметить, что предлагаемые нами меры направлены на повышение эффективности противодействия уголовным правонарушениям против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

По нашему мнению, межведомственное взаимодействие правоохранительных органов по данному вопросу должно заключаться, прежде всего, на принятии комплекса превентивных мер, направленных на выявление лиц, склонных к совершению правонарушений в отношении несовершеннолетних, в том числе путем использования сети интернет. При этом самой, важной мерой, является противодействие правонарушениям, посягающим на половую неприкосновенность несовершеннолетних, и не допущение указанными лицами, совершения необратимых тяжких последствий.

В конечном итоге, предлагаемые нами меры будут способствовать, на наш взгляд, снижению количества регистрируемых уголовных правонарушений в отношении несовершеннолетних, влекущих тяжкие последствия, расширению форм профилактического воздействия путем активного применения информационно-коммуникационных технологий.

В данной статье кратко сформулированы теоретически обоснованные предложения, на основе использования зарубежного опыта, имплементации наиболее приемлемого в условиях действующего отечественного законодательства. Предложения предлагается внедрить в законодательную и правоприменительную практику путем криминализации латентных видов правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, устранить причины и условия, способствующие их совершению при досудебном производстве.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Информация прокуратуры Карагандинской области в Генеральную прокуратуру // Анализ причин и условий совершения преступлений, посягающих на половую неприкосновенность несовершеннолетних за 2010-2015 годы, - Караганда: 2015. С.3-4.

2. Смирнов А.А. Виктимологическая профилактика преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, совершаемых с помощью сети Интернет / М., ВНИИ МВД России: 2013. С.38.

3. Бахтыбаев И.Ж. Особенности конституционного контроля в Республике Казахстан // Выступление члена Конституционного Совета Республики Казахстан Бахтыбаева И.Ж. в Ереванской всеевропейской конференции «Европейские стандарты верховенства права и пределы усмотрения властей в странах-членах Совета Европы», - Ереван: 2013.

4. Смирнов А.А. Виктимологическая профилактика преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних, совершаемых с помощью сети Интернет / М., ВНИИ МВД России: 2013. С.39.

5. The Crown Prosecution Service. Legal Guidance.Sentencing Manual (http://www.cps.gov.uk/legal/sto_u/sentencing_manual/s12_causing_child_to_watch_sexual_act.)

6. House of Commons. Session 2002-03 Home Affairs Committee Publications.FifthReport(<http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200203/cmselect/cmhaff/639/63908.htm/>).

